

## انجمن کار احمدیہ

۵- یوں ۲۰ جولائی۔ ٹیلیفون کی لائن خراب ہوئے کی وجہ سے آج صبح حضرت امیر المؤمنین علیؑ کے لیے نذرہ الخیر کی صحت کے حصول کی مری مزے سے فون پر کوئی اطلاع نہیں مل سکی۔ کل صبح ۱۰ بجے اطلاع موصول ہوئی تھی کہ حضور کی طبیعت اچھی ہے اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ

۵- یوں ۲۰ جولائی۔ حضرت امیر مظفر صاحب مدظلہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ کے وقت کو کل دن کے وقت میں بیٹھی رہی۔ رات کو نذرہ بھی تم آئی۔ اس وقت طبیعت اچھی ہے۔ ویسے کمزوری بہت ہے۔ اجاب صحت کا ملہ و عاجزہ کے لئے دعا ہے۔ اے اے اے

۵- گی آماشن کا موجودہ پتہ حسب ذیل ہے۔ اجاب مطلع رہیں۔

Mir Ghulam Ahmad  
Rasem M.A.  
22- Arnylum Street,  
New Amsterdam  
Guyana

(قامتھام ڈیکل ایشن)

۵- خلع لائل پوری کی امری حاصل کرنے پر بیڑہ نول اور سیکرٹریان مال کا ایک فرد کی اجلاس میں احمدیہ شہر لائل پوری میں ۲۴ جولائی کے دن کے شروع ہو گا۔ خلع لائل کے تمام بیڑہ نول صاحبان و سیکرٹریان مال اور دعا نما نصاب اللہ کی شہادت لازمی ہے۔ (خاکسار محمد امجد علیہ روایت امیر احمدیہ صلی علیہ وسلم)

## دعوتِ حق

حضرت قاضی محمد عبداللہ صاحب مدظلہ

میرے ہم زلف و چوہدری علامہ تقویٰ خان صاحب آف کنری سندھ پارک، جس خطرات کی طور پر یہاں ہو گئے تھے ان کے فرزند محترم چوہدری عبداللہ صاحب نے اطلاع دی ہے کہ اب چوہدری صاحب محترم اللہ تعالیٰ کے فضل سے رو بصحت ہیں۔ آہستہ آہستہ عمل میں آ رہے ہیں اور قلعہ حق میں بیک وقت ترقی ہو رہی ہے۔ میں اپنے ہمکاران کی کمال دعاؤں کے لئے اچھا دعاؤں کی بہت ضرورت ہے۔ اجاب جماعت خاص طور پر دعاؤں کے لئے استغاثے، انہیں اپنے فضل و کرم سے کمال دعاؤں فرمائے۔

۱۱- قامتِ حق کا جلدی روپ چھپ کر آنا فائدہ بخش رہی ہے اور نعمتِ حق میں (۱۱ جولائی ۲۰۰۲ء)



جلد ۵۵، ۲۱ دفعہ ۱۱، ۲۱ جولائی ۲۰۰۲ء

ارشاداتِ عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## کافیال اور شہرے سے جو سرور حاصل ہوتا ہے وہ محض ایک عارضی چیز ہے

### سچائی کا کمال یہ ہے کہ انسان خدا تعالیٰ کے ساتھ اپنی وفاداری دکھائے

”بعض انسانوں کو دیکھو گے کہ کافیال اور شہرے سرور و جود و طرب میں آجاتے ہیں مگر جب مثل ان کو کسی شہادت کے لئے بلایا جائے تو غمزدار کریں گے کہ میں معاف رکھو ہمیں تو فریقین سے تعلق ہے میں اس معاملہ میں دخل نہ کرو۔ پس سچائی کا اظہار نہ کریں گے۔ ایسے لوگوں کے وجود سرور سے دھوکا نہیں کھانا چاہیے۔ جب کسی ابتلا میں آجاتے ہیں تو اپنی صداقت کا ثبوت نہیں دے سکتے۔ ان کا وجود سرور قابلِ ترحیف نہیں۔ یہ وجود سرور ایک عارضی چیز اور طبعی امر ہے۔ بعض منکرین اسلام جن کو تمام پاکیزوں سے دل جدا تو ہے وہ بھی اس سرور سے صدمہ لیتے ہیں۔ ایک متعصب ہندو متنوی مولوی رومی رحمۃ اللہ علیہ لکھتے ہیں کہ سرور حاصل کرتا تھا مالانکہ وہ دشمن اسلام تھا۔ کیا تم سانپ کو پاکیزہ مانو گے جو بانسری منکر سرور میں آجاتا ہے۔ یا اونٹ کو خدا رسیدہ قرار دو گے جو خوش الحانی سے نشہ میں آجاتا ہے۔ سچائی کا کمال جس سے خدا خوش ہوتا ہے وہ یہ ہے کہ انسان خدا تعالیٰ کے ساتھ اپنی وفاداری دکھائے۔ ایسے انسان کا تقویراً عمل ہی دوسرے کے بہت عمل سے بہتر ہے۔ مثلاً ایک شخص کے دو نوکر ہیں۔ ایک نوکر دن میں کئی دفعہ اپنے مالک کی خدمت میں آکر سلام کرتا ہے اور ہر وقت اس کے گرد و پیش رہتا ہے۔ دوسرا اس کے پاس بہت کم آتا ہے۔ مگر مالک پہلے کو بہت قلیل تنخواہ دیتا ہے اور دوسرے کو بہت زیادہ۔ اس لئے کہ وہ جانتا ہے کہ دوسرا ضرورت کے وقت اس پر جان بھی دینے کے لئے تیار ہے اور وفادار ہے اور پہلا کسی کے بہکانے سے مجھے قتل کرنے پر بھی آمادہ ہو جائے گا یا کم از کم مجھے چھوڑ کر کسی دوسرے کی ملازمت اختیار کرے گا۔ اسی طرح اگر کوئی شخص خدا تعالیٰ سے وفاداری کا تعلق نہیں رکھتا مگر بیچ وقت نماز ادا کرتا ہے اور شراق تک بھی پڑھتا ہے اور اوراد بھی پڑھتا ہے تو وہ خدا تعالیٰ کی نظر میں ایک وفادار انسان سے کوئی نسبت نہیں رکھتا۔ کیونکہ خدا تعالیٰ جانتا ہے کہ ابتلا کے وقت وفاداری نہیں رکھ سکے گا۔“

دالحکم ۱۱، اپریل ۱۹۸۱ء

# تجدید و احیائے اسلام

اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں صاف صاف لفظوں میں فرماتا ہے۔

انا نخت تزلنا السذکر وانا لہ لحاظون

اور اس نعرے کو تشریح سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ فرمائی ہے۔

ان الله يعث لعهذه الامم على لاس كل مائة سنة

من يحدد لها دينها.

اس سے واضح ہے کہ اسلام کی تجدید و احیاء کا کام اللہ تعالیٰ نے اپنے ہاتھ میں رکھا ہے۔ اور یہ امر تشریحی ہے نہ کہ کوئی بیجا بیجا آراء کی طرح متلا کرہ یا لایں جس طرح اللہ تعالیٰ نے انا نخت تزلنا السذکر فرمایا ہے۔ اس طرح انا لہ لحاظون فرمایا ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ نے جس طریقہ سے خود قرآن کریم کو نازل کیا۔ اور اس کے لئے سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بشر رسول بنا کر اس لئے مستعد بنایا ہے اس طرح سے محمدین کو بھی وہ تجدید و احیائے دین کے لئے کھڑا کرنا رہے گا۔ جب کجا جلے کہ اللہ تعالیٰ نے تشریحی طور پر قرآن کریم کی ہے تو اس کے لئے اللہ تعالیٰ کی سنت ہی ہے کہ وہ اس کے لئے اللہ تعالیٰ کی سنت ہی ہے کہ وہ اس کے لئے فرستے رسول یا انسان رسول بھیجتا ہے۔ جیسا صحیح مندرجہ بالا حدیث میں محمدین کی سنت کو اللہ تعالیٰ کے ساتھ تسبیح کی گئی ہے۔ یعنی محمدین کو بھی اللہ تعالیٰ ہی بعثت کرے گا جو تجدید و احیائے دین کا کام اللہ تعالیٰ کی ماہر بنائی کر لیں گے۔

عقل کا بھی یہی تقاضا ہے کہ جب اسلام ترغیر میں آجاتے اور بروجہ میں ضلالت کی انتہا پہنچ جائے۔ تو اللہ تعالیٰ ہی ایسے حالات میں اپنے نبی بندہ کو کھڑا کرے اور اپنی نگرانی میں خدا کا تدارک کرے۔ سچ دنیا کی جو حالت ہے یا تم از کم مسلمانوں کی جو حالت ہے اس کا لقمہ ایک ہفت روزہ میں دیکھتے ہیں۔

” یہ حالات ایسے نہیں کہ نبی سے غیبی تراوی ان فریضے بعد میں تہنیک نہ پہنچے۔ کہ جو کچھ شروع ہے اس کے ہونے میں اس قدر مطلق کا لقمہ کا رخ رہا ہے جو اس پوری کائنات کا خالق و مالک بھی ہے۔ اور بدو آقا بھی سلو اگر کم یہ مانتے ہیں کہ اس کا کوئی قانون ہے۔ تو پھر بلاشبہ اس کے قانون کی یہ دفعہ بھی اس کا ب برحق میں بھی ہوئی ہے۔

ظاہر الفساد فی السبر والجر بما تمیذ۔ ایدی انام

مجھ و میں نسا دیا ہے لوگوں کے اپنے ہی اعمال کی وجہ سے ہے۔“

” ہماری حالت تقریباً وہی ہے جو دور جاہلیت کے ان مسلمانوں۔ اہم سابقہ کے افراد بھی مسلمان ہی تھے۔ کہ کبھی جو یا تو اپنی خواہشات کو دین کا دھو دیتے ہوئے لکھتے یا وہ مطلق العنان اور نہ ہتھیے ہر قصور و پستی سے آزاد لکھتے اور پھر انہوں نے خدا کے بھیجے ہوئے دین کا چہرہ مسخ کر کے سخت بنا دیا اللہ واحیائے کا نعرہ بلند کر رکھا تھا اگر میں اس جاہلیت سے نجات پاتا ہے۔ تو میں پھر سے دی کرنا ہوگا۔ جماع سے چودہ سو سال پہلے ہمارے امت نے کیا تھا۔“

” اسلامی حکومت (جو صحت نام کی نہیں حقیقتاً اسلامی حکومت ہو) کے حوزہ وجود میں آنے کا فطری طریقہ ہے ایسی ہی ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ افراد کے اور علی مسلمان نہیں۔ انسان کی ذاتی اصلاحیت جب اجتماعی صورت اختیار کرے۔ تو اسلامی حکومت منصف شہود پر آجاتی ہے۔ اب رہ یہ سوال کہ ہم سب بشمول حکمران طبقہ کے کی انفرادی زندگیوں میں اسلام کا کیا مقام ہے تو بات صاف ہے۔ اگر اسلام سے مراد مشرف فضل الرحمن اور مشرف بدیع الرحمن ہیں۔ تو صحیح اسلام صرف زبان و قول اور لہجوں میں تو ہے۔ عمل و کردار میں اس سے پارہ کو جڑی نہیں ہے۔ نہ صرف یہ بلکہ جو کچھ ہماری ہمارے ہاں ہے۔“

اب اس کا علاج بھی اسی جریہ کے مریختم سے سینے۔ اسی نمبر میں ایک اور جگہ فرماتے ہیں۔

” اس شخص کے سب سے بڑی دلیل یہ ہے کہ آج جبکہ امت مسلمہ شدید ترین انتشار اور گروہ بندی میں مستحضر ہو کر دینی وحدت کو کھو بیٹھی ہے۔ اور یوں محسوس ہونے لگا ہے۔ جیسے فی الواقعہ وحدت امت کا تصور ہی موجود نہ ہو اگر کسی شخص یا ادارے کو وحدت امت کی دعوت دینا ہے تو ناگزیر ہے کہ مسلمانوں کے مختلف فرقوں اور اہم افراد کی آراء اور جذبات میں جو غلطی پیدا ہو چکی ہے۔ اس کا انا لہ لکھی جائے۔ اور احتمال و توسط اور وسعت ظرفیت کی نفاذ تیار کر لیتے۔ اور اس کا ایک طریقہ یہ ہے کہ مختلف گروہوں کے جو احساسات و تخیلات انتشار امت کا باعث بنے ہوئے ہیں۔ ان کو زیر بحث لایا جائے اور محنت و موعظت کے اسلوب سے ان تخیلات کا تحلیل و تجزیہ کیا جائے۔“

پھر ایک دوسری جگہ فرماتے ہیں۔

” اب کا اصلاح کی تمام تر ذمہ داری امت محمدیہ کے صحابہ علم و فضل اور اہل باب رشیدہ پر ایسا ہی برعالم ہوگی۔ اور یہ لوگ وہی کام کریں گے۔ جو بحیثیت شریعت اللہ سے قبل انبیاء علیہم السلام انجام دیا کرتے تھے۔ سرور کونین صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ اکابر المسلمان کے اس فیصلے کو ان الفاظ میں بیان فرمایا۔

تسو بسهم الانبیاء کا سا ہلاک نبی خلفہ نبی“

اگر بدر مختتم کا یہ نتیجہ صحیح ہوتا تو چاہیے تھا کہ مسلمانوں کی آج وہ حالت نہ ہوتی جو خود مریختم نے پہلے اور دوسرے حوالے میں بیان فرمائی ہے۔ مریختم اہل علم و فضل حضرت پر اہل احمد رکھتے ہیں کہ وہ

انا نخت تزلنا السذکر وانا لہ لحاظون

اور صریحاً محمدین کو بھی نظر انداز کر دیتے ہیں۔ حالانکہ یہی صاحب پہلے ایک اور جگہ اعتراضات کر چکے ہیں۔ کہ اصلاح کے دوی طرف میں یا تو اہل علم حضرات اتحاد کر کے اس کام کو ذمہ داری سے سرانجام دیں اور یا پھر اللہ تعالیٰ ان کو اس کام کے لئے خود کھڑا کرے

بات یہ ہے کہ خود ان صاحب نے اہل علم حضرات کو متحد کرنے کی ایک تحریک چلانے کی کوشش ہی کی تھی۔ مگر وہ خود چلنے میں کہ اس کا یہ حشر ہوا۔ اہلی برصغیر نہیں ہے۔ بلکہ شروع سے ہی اہل علم حضرات کو متحد کرنے کی کوشش ہوئی چلی آئی ہے۔ مگر تاریخ بتاتی ہے کہ اسی تمام تحریکوں میں بڑی خاطر ناکام ہوئی چلی آئی ہے۔ تمام اہل علم حضرات کا کبھی ایک مسئلہ رہی پر یہی قاتل اتحاد نہیں ہوا۔ اسلامی تقاضے مختلف سکول اور اس کی شاخ و شاخ قویہات اس کا یقین ثبوت ہیں۔ البتہ تجدید و احیائے دین کا کام اپنے اپنے وقت میں محمدین کو سنبھالنے چاہئے ہے۔ اور یہ اہلی کی لکھتے ہیں کہ مسلمانوں کی تہذیب اسلام کی محنت پائی جاتی ہے۔ اور یہ اہل علم حضرات جن پر بدر مختتم کو کھینچے ہوئے ہیں ہی محمدین کی مخالفت کرتے چلے آئے ہیں۔ اور آج انتشار مسلمانوں میں پایا جاتا ہے۔

اور جو تب اہل اور بے پرواہی موجود ہے۔ وہ انہی لوگوں کی دانشوریوں کا نتیجہ ہے حالت تو یہ ہے کہ وہ حامل بھی تھی ایک مسئلہ میں کبھی تحقیق نہیں ہو سکے مگر مریختم سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک قول سے اس نتیجہ پر پہنچتے ہیں کہ اب دین کی تجدید و احیاء کے لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے تو کوئی انسان کھڑا نہیں ہو سکتا۔ اور یہ کام اب اہل علم حضرات کے سپرد کر دیا گیا ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ مریختم کو دی بیاری لگی ہوئی ہے جو یہودیوں۔ عیسائیوں اور ہندوؤں زرتشتیوں اور کئی دوسرے مذہبوں کے ماننے والوں کو بھی ہے۔ کہ اب اللہ تعالیٰ کسی سے حکام نہیں کرتا۔ اور نہ وہ اپنے انسانوں کی راہ نمائی کے لئے اپنی طرف سے کسی کو کھڑا کرتا ہے۔ حالانکہ قرآن کریم نے انا نخت تزلنا السذکر وانا لہ لحاظون کے وعدہ سے اس بیاری کا علاج مسلمانوں کو بتا دیا ہے۔ مگر جاہل مذہبوں نے اس کو سنا متیا کر دیا ہے۔ اور یہ اللہ تعالیٰ نے دھوکے کے مطابق کسی مجدد کو کھڑا کرتا ہے تو یہی دائرہ اللہ کے اس کی مخالفت کرنے لگتے ہیں۔ قرآن کریم اور حدیث نبوی کے حوالوں سے سو غلطیوں کی اصلاح کر کے اللہ تعالیٰ کو نذر باللہ اپنی عقلیں دیوں اور اپنے محمود و خیر و قربان کر دیتے ہیں۔ یہی علم و فضل کا ہے جو امتیاز ہے جس نے پہلوں کو بھی دھوکہ دیا اور آج بھی دھوکہ دے رہا ہے۔

# صدق و صفا اور اطاعت کے ایمان ان فروز نمونے

(مختصر شیخ محبوب علی صاحب خالد ایسٹریس)

انسانی طبیعت مختلف ہیں کچھ لوگ ایسے ہوتے ہیں جن کی فطرت میں کبر ہوتا ہے وہ دوسروں کو حقیر و ذلیل جانتے ہیں اور اپنے تابع نہیں ان سے برتر ہستی تصور کرتے ہیں۔ ان کے برعکس کچھ ایسے لوگ ہوتے ہیں جن کی فطرت میں سرکشی نہیں ہوتی بلکہ انہیں اپنے عجز اور بے بسی کا احساس ہوتا ہے۔ اور وہ خدا تعالیٰ کے حضور عاجزانہ چلنے ہیں۔ پہلی قسم کے لوگوں کا ذکر کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ انہیں کے ذکر میں فرماتا کہ یہ ہیں فرماتا ہے:-

قَالَ مَا مَنَّكَ الْاَلَا تَسْتَعِجِدُ اِذْ اَمَرْتُكَ فَقَالَ اَنَا خَيْرٌ مِّنْهُ خَلَقْتَنِي مِنْ تَابِرٍ وَّكَاءَخَلَقْتَهُ مِنْ طِبْنٍ (اعراف ۲۴)

یعنی جب اللہ تعالیٰ نے ابلیس سے فرمایا کہ باوجود اس کے کہ میں نے تجھے حکم دیا تھا تجھے کس امر نے آدم کی فرمانبرداری سے روکا ہے تو اس نے جواب دیا کہ میں اس سے بہتر ہوں تو نے مجھے آگ سے پیدا کیا ہے اور اسے پانی ملی ہوئی مٹی سے۔ یہ کہیں کیلیے شخص کے سامنے تسلیم کیے تم کروں جو ادنیٰ قسم کی مخلوق ہے اسی قسم کے رکش لوگوں کا ذکر کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ ایک دوسرے مقام پر ان کے لئے جن کا لفظ استعمال کرتے ہوئے فرماتا ہے:-

وَخَلَقَ الْاِنْجَانَ مِنْ ثَآوِرٍ وَنَسَاجِرٍ (رحمان ۱۴)

اللہ تعالیٰ نے جنوں کو آگ کے تیز شعلوں سے پیدا کیا مراد یہ نہیں کہ ابلیس اور جن فنی الودائع آگ سے پیدا ہوئے تھے بلکہ مطلب یہ ہے کہ ان کی فطرت میں آگ کے شعلوں کی سحرگشی اور تیزی ہوتی ہے ان کی طبیعت میں اگر ہوتی ہے جس کی وجہ سے وہ کسی کے سامنے تسلیم تم کرنے اور اس کی اطاعت اختیار کرنے کے لئے نیا نہیں ہوتے۔ اس قسم کی نارکی فطرت اور ذہنی کمزورتی کے لوگ اپنی خرابی و حرمت اور ماوراء پرستی کے کو خدا اور اس کے رسول کی اطاعت سے بہتر خیال کرتے ہیں۔ اور وہ اس غلط فہمی میں مبتلا ہوتے ہیں کہ کسی دوسرے فرد کی اطاعت

کرنا اپنے نفس کو ذلیل کرنے کے مترادف ہے۔ اس قسم کے لوگ جب تک اپنے اندر ایک نیک تیز پیدا کر کے اپنے نہیں بکسر بدل نہیں اور اپنے نفسوں پر موت وار د کر کے ذلیل اختیار نہ کر لیں اس وقت تک انہیں ہدایت اور اللہ تعالیٰ کا قرب نصیب نہیں ہوتا۔

ان کے بالمقابل سبب العفرت انسانوں کو اپنی کمزوری بے بسی اور اپنے عجز کا احساس ہوتا ہے انہیں اس امر کا یقین ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کا قرب اور فلاح دارین حاصل کرنے کے لئے وہ خدا تعالیٰ اور اس کے بھیجے ہوئے ماموں یا اس کے خلفاء کی راہنمائی کے محتاج ہیں ان سبب العفرت انسانوں کی مثال اللہ تعالیٰ نے نضر میں کریم میں فرمایا ہے:-

اَفَلَا يَنْظُرُونَ اِلَى الْاِبْرٰهٰمَ كَيْفَ خَلَقْتَهُ (الغاشیہ)

کیا یہ لوگ اہل یثرب اور ان کی فطرت کو نہیں دیکھتے جس کی طبیعت میں امام کی اطاعت کا مادہ رکھا ہے۔ یہ امر ملحوظ رہے کہ یہاں اللہ تعالیٰ نے جبل کا لفظ استعمال نہیں فرمایا جو ایک اونٹ کے لئے استعمال ہوتا ہے بلکہ اہل کا لفظ استعمال فرمایا ہے جو اسم جمع ہے۔ اس سے اونٹ بحیثیت جنس مراد ہیں۔ اونٹوں میں اطاعت کا ملکہ و دلچیت ہوتا ہے۔ ایک لمبی قطار میں ایک اونٹ کے پیچھے دوسرے اونٹ ایک خاص انداز میں ایک خاص رفت سے چلتے چلے جاتے ہیں۔ وہ اونٹ جو سب سے آگے بطور امام اور پیش رو کے ہوتا ہے۔ بیٹا بخیرہ کار اور راستہ کے نشیب و فراز سے آگاہ ہوتا ہے اس لئے باقی سب اونٹ بے شکری کے ساتھ اس کے پیچھے چلتے چلے جاتے ہیں۔ اس آیت کی تفسیر فرماتے ہوئے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

اونٹ کی مرشدت میں اتباع نام کا مسئلہ ایک مانا ہوا مسئلہ ہے اس لئے اللہ تعالیٰ

نے اخلاقیات و صفات اللہ الہی اللہ الہی اللہ الہی کہہ کر اس مجموعی حالت کی طرف اشارہ کیا ہے جبکہ اونٹ ایک قطار میں جا رہے ہوں۔ اسی طرح پر ضروری ہے کہ تمدنی اور اتحادی حالت کو قائم رکھنے کے واسطے ایک امام ہو۔

پھر یہ بھی یاد رہے کہ یہ قطار سفر کے وقت ہوتی ہے۔ پس دنیا کے سفر کو قطع کرنے کے واسطے جب تک ایک امام نہ ہو انسان بھٹک بھٹک کر ہلاک ہو جائے۔

(مخطوطات جلد دوم ص ۱۳۱-۱۳۲) اور پھر اس آیت میں ”اَنْظُرْ“ کی تشریح میں حضور علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”انظر کے لفظ سے معلوم ہوتا ہے کہ دیکھنا بکروں کی طرح دیکھنا نہیں ہے بلکہ اس اتباع کا سبق ملتا ہے کہ جس طرح اونٹ میں تمدنی اور اتحادی حالت کو دکھایا گیا ہے اور ان میں اتباع امام کی قوت ہے۔ اسی طرح پر انسان کے لئے ضروری ہے کہ وہ اتباع امام کو اپنا شعار بناوے کیونکہ اونٹ جو اس کے خادم ہیں ان میں بھی یہ مادہ موجود ہے۔“ (مخطوطات جلد ۲ ص ۱۳۲)

پس ایک انسان کی روحانی ترقی کے لئے امام کی اطاعت اور اس کی ہدایت کی یہ دل و جان تعمیل ضروری ہے کہ اس کے بغیر انسان اصل راہ سے بھٹک جاتا ہے۔ اطاعت، کی تلقین فرماتے ہوئے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا:-

”عرض اس خانہ کو بہتوں سے پاک و صاف کرنے کے لئے ایک جہاد کی ضرورت ہے اور اس جہاد کی راہ میں تمہیں نینانا ہوں اور یقین دلانا

ہوں۔ اگر تم اس پر عمل کرو گے تو ان بڑوں کو توڑ ڈالو گے اور یہ راہ میں اپنی خود تراشیدہ نہیں بنانا بلکہ خدا نے مجھے مامور کیا ہے کہ میں بتاؤں اور وہ راہ کیا ہے؟ میری پیروی کرو اور میرے پیچھے چلے آؤ۔ یہ آواز حق آواز نہیں ہے نہ کہ کو بہتوں سے پاک کرنے کے لئے

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی کہا تھا قُلْ اِنَّ رِايَةَ كُنْتُمْ مِّنْ حَيْثُ وَاِنَّ اللہَ قَاتِلُكُمْ وَاِنَّ اللہَ سَابِقُ الْاَوَّلِ پیر اور تم میری پیروی کر دو گے تو اپنے اندر کے بڑوں کو توڑ ڈالنے کے قابل ہو جاؤ گے اور اس طرح پر سینہ کو جو طرح طرح کے بتوں سے بھرا ہوا ہے پاک کرنے کے لائق ہو جاؤ گے۔“

(مخطوطات جلد اول ص ۱۸۴-۱۸۸) نیز حضور علیہ السلام نے فرمایا:-

”صحابہؓ کی کسی حالت اور وحدت کی ضرورت اب بھی ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے اس جماعت کو جو مسیح موعود کے ہاتھ سے تیار ہو رہی ہے۔ اس جماعت کی بقا کے لئے اس کی تیار کی تھی اور چونکہ جماعت کی ترقی ایسے ہی لوگوں کے نمونہ سے ہوتی ہے اس لئے تم جو مسیح موعود کی جماعت کہلا کر صحابیہ کی جماعت سے ملنے کی آرزو رکھتے ہو اپنے اندر صحابیہ کا رنگ پیدا کرو اطاعت ہو تو ویسی ہو باہم محبت اور اخوت ہو تو ویسی ہو عرض ہر رنگ میں اور ہر صورت میں تم وہی شکل اختیار کرو جو صحابیہ کی تھی۔“ (الحکم نمبر ۱۹۰ ص ۱۱۹)

چنانچہ حضور علیہ السلام کے ان ارشادات پر عمل پیرا ہو کر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ کرام نے بھی آپ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم کے رنگ میں رنگین ہو کر صدق و صفا اور اطاعت کا خدا کے فضل سے مستحکم علی نمود دکھایا جسے دیکھ کر خود حضور علیہ السلام نے بھی اس پر اظہار خوشنودی فرماتے ہوئے فرمایا:-

”م حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہؓ نے وہ صدق و صفا کا نمونہ دکھا یا جس کی نظر دنیا کی تاریخ میں نہیں مل سکتی۔“

# چندہ مسجد و نماز اور احمدیہ خواتین

(حضرت سے سب سے پہلے) ارحمتینہ صاحبہ، صلوات اللہ علیہا (امام احمدیہ کے تین) عرصہ زیر پرورش یعنی ۹ جولائی تا پندرہ جولائی مسجد و نماز کے لئے چھ گھنٹے انٹرویو کے وعدہ جات وصول ہوئے ہیں اور تین ہزار چار سو تالیس روپے کی رقم وصول ہوئی ہے جس میں سے نو روپے چھتر پیسے بیرون پاکستان یعنی لندن بیرون کے ہیں۔ گویا اس وقت تک وعدہ جات کی مقدار زمین لاکھ ستائیس ہزار چھ سو چھتر روپے پانچ وصولی دو لاکھ اسی ہزار ایک سو کا نوے روپے ہوتی ہے۔ الحمد للہ علی ذالک۔

ہفتہ زیر پرورش میں وعدہ جات میں نمایاں کمی آئی ہے معلوم ہوتا ہے کہ عہدہ داران نے اس سلسلہ میں محنت اور کوشش ترک کر دی ہے اور سمجھ لیا ہے کہ مطلوب رقم پوری ہو گئی ہے اس لئے اب مزید وعدہ جات کی ضرورت نہیں۔ انہیں یاد رکھنا چاہئے کہ مسجد اب بنی شروع ہوئی ہے اور عمارت کی تعمیر کے بعد پتہ لگتا ہے کہ کتنا خرچ آئے گا ہمیشہ ہی اندازہ سے خرچ بڑھ جایا کرتے ہیں ہم نے مسجد بنانے کا وعدہ اپنے رب کریم سے کیا تھا یہ نہیں کہا تھا کہ اتنے میں مسجد بنی تو ہوا میں گے جو بھی خرچ مسجد کی تعمیر پر آئے اس کا پورا کرنا ہمارا کام ہے پس بہت بھاری ذمہ داری احمدیہ خواتین اور عہدہ دارینہات اماء اللہ پر عائد ہوتی ہے کہ وہ پوری طرح جائزہ لیں کوئی ایک احمدی عورت ایسی باقی نہ ہو جو اس سعادت میں عہدہ داران کی غفلت کی وجہ سے حصہ لینے سے محروم رہ جائے۔ ان تک اس تحریک کا بیخانا عہدہ داران کا کام ہے۔ میرا فرسٹوں کے دیکھنے کے بعد ابھی تک یہی اندازہ ہے کہ کون سی عورت کسی لجز سے بھی چندہ نہیں آیا سوائے ایک دو چھوٹی چھوٹی جماعتوں کے جہاں تعداد ہی دو چار ہے۔

اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے۔

اتما المؤمنون الذین اذا ذکر الله وجلت قلوبہم  
 واذ انزلت علیہم آیاتہ زادتهم ایما تآذ علی ربہم  
 یتوکلون الذین یقیمون الصلوٰۃ ویتؤنر زکوٰۃ  
 یتصدقون اولئک ہم المؤمنون حقاً (انفال)

یہ آیات بتاتی ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک حقیقی مومن وہ ہیں جو علاوہ ان دوسری صفات کے جو ان آیات میں بیان کی گئی ہیں اپنے مولیٰ خالق پر کمال توکل رکھتے ہوئے جو کچھ خدا نے ان کو دیا وہ اسی کی راہ میں مسترد بان کو دیتے ہیں۔ یہ قربانیاں وہ بیشاشت قلبی سے کرتے ہیں اور پرستہ بانیاں ان کا ایمان اور بھی بڑھا دیتی ہیں۔

اس میں کیا رشک ہے کہ جب محض اللہ تعالیٰ کی خاطر انسان ایک مستند باقی کرتا ہے تو اسے مز پرستہ بانوں کی توفیق عطا ہوتی ہے۔ پس میری بہنو اللہ تعالیٰ نے آپ کو قربانی کا اعلائے کلمۃ اللہ کا ایک زبیر موقع عطا فرمایا ہے جس کو ہاتھ سے نہیں کھونا چاہئے اور بڑھ چڑھ کر مسترد بانیاں لے کر اپنی دیرینہ روایا کو نہ صرف قائم رکھنا چاہئے بلکہ پہلے سے شاندار روایات کا نظریہ قائم کرنا چاہئے۔

اللہ تعالیٰ آپ سب کو بھی اور مجھے بھی توفیق دے کہ ہمارے دعوے صرف منہ کے نہ ہوں بلکہ عملی طور پر ہم دنیا کو دکھا دیں کہ جو ہم نے کہا تھا وہ اپنے عمل اور مسترد بانوں سے پورا کر دکھایا۔

ربنا تقبل منا انک انت السميع العليم

خاکسار

## مریم صدیقہ

صدر لجنہ اماء اللہ مرکزیہ

۶۶ - ۷ - ۱۷

اجاب جماعت کو ترس مان کریم سیکھنے سکھانے کی تحریک مسترد فرمائی اور فرمایا کہ جماعت میں سے کوئی مسترد ایسا نہ رہے جو قرآن کریم کا ترجمہ جانتا ہو تو خدا کے فضل سے جماعتیں اس کی طرف فوراً متوجہ ہوئیں یہاں تک کہ قرآن کریم سیکھنے اور سکھانے کا کھنگر چرچا شروع ہو گیا اور ہر شخص نے اس میں حصہ لینا شروع کر دیا۔

۴۔ اور جب حضور ایدہ اللہ عنہ نے جماعت اور افراد جماعت کو یہ تحریک فرمائی کہ کسی مقام پر جماعت کا کوئی فرد کبھی بھوکا نہ سوئے تو اہل ہانہ نمازیوں نے اجاب جماعت اس ارشاد کی تعبیل کی طرف بھی فوراً متوجہ ہو گئے اور انہوں نے ہر جگہ پر اس امر کا اہتمام کیا کہ کوئی شخص بھی بھوکا نہ سوئے۔

۵۔ اور پھر جب حضور ایدہ اللہ عنہ نے ہانہ نمازیوں کو بعض جماعتوں کی اصلاح و تربیت کے سلسلہ میں اجاب جماعت کو اس امر کی تحریک فرمائی کہ وہ دو ہفتے سے چھ ہفتے تک کا عرصہ وقف کر لیں جس میں وہ اپنے خرچ پر بعض مقامات پر جائیں اور جماعت کی تربیت کا کام کریں تو اس بار سے میں بھی خدا کے فضل سے اجاب جماعت نے اطاعت اور اخلاص کا اعلیٰ نمونہ پیش کیا اور کثرت کے ساتھ اپنے اوقات وقف کئے۔

دین سے رغبت مذہب کے لئے فدائیت خدا کی خاطر فنا اور اس سلسلہ میں اطاعت کا یہ نمونہ سوائے جماعت احمدیہ کے ہمیں دنیا بھر میں کہیں اور نظر نہیں آتا۔ یہ سعادت اللہ تعالیٰ نے صرف جماعت احمدیہ ہی کو بخشی ہے کہ خدا کے فضل سے اپنے اوپر نفا دار و کر کے ہر نیک کام میں اللہ اس کے رسول اور خلفاء اور ان کے قائم کردہ نظام کی اطاعت کا بیشمال نمونہ پیش کرتی ہے۔ اور اس راہ میں ہر مسترد بان کے لئے تیار رہتی ہے

فالحمد للہ علی ذالک۔ اللہ تعالیٰ جماعت کے اخلاص میں بے اتہا برکتیں دے اور ہمتی دنیا ملک کا ل اطاعت اور فدائیت کے اسی معیار کو قائم رکھنے کی اسے توفیق عطا فرمائے آمین۔ کہ اس راہ میں کامیابی سعادت اور اللہ تعالیٰ کی رضا اسی میں ہے۔

خاکسار  
شیخ محبوب عالم خالد ایلیم

بھادری اور وفا مئی جس نے ان کو آخر کار با مراد کیا۔ سبطرح میں اب دیکھتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے میری جماعت کو بھی اسی قدر اور مرتبہ کے موافق اطاعت کا ایک خاص بخش بخشا ہے اور وہ وفا واری اور صدق کا نمونہ دکھاتے ہیں۔

(الحکم ۳۱۔ جولائی ۱۹۶۲ء)  
صدق و وفا۔ اخلاص اور اطاعت کی یہ کیفیت اجاب جماعت میں (جن میں چھوٹے بڑے۔ جوان بوڑھے۔ عورتیں اور مرد سبھی شامل ہیں) ہمیں خدا کے فضل سے تاریخ احمدیت کے ہر دور میں نظر آئی اور اب غلاظت تالیف کے اس دور میں بھی یہی نظر آ رہی ہے۔ اور ہم دیکھتے ہیں کہ اجاب جماعت اپنے آقا کا آواز پر اسی واہانہ انداز میں لبیک کہتے ہوئے اطاعت۔ اخلاص اور صدق و وفا کا نہایت اعلیٰ نمونہ پیش کر رہے ہیں۔ فالحمد للہ علی ذالک۔

چنانچہ  
 ۱۔ گزشتہ ماہ اپریل میں صدر خواتین احمدیہ کی آمد میں جب کچھ کمی نظر آئی تو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ عنہ نے جماعت کو اس طرف توجہ دلائی اور تحریک فرمائی کہ ۳۰ اپریل تک جماعتیں اپنا بیٹ پورا کر دیں۔ امام وقت کی اطاعت کا اعلیٰ نمونہ پیش کرنے ہوئے تین ہفتہ کے قلیل عرصہ میں پاکستان کی جماعتوں نے تین لاکھ روپیہ سے زائد رقم جمع کر کے اپنے امام کے حضور پیش کر دی۔

۲۔ جب سیدنا حضرت مصلح الموعود خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ کے محبوب کاموں کو جاری رکھنے کے لئے سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ عنہ نے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح قاضی نذیر اللہ کے قیام کا اعلان فرمایا اور اجاب جماعت کو اس میں حصہ لینے کی تحریک فرمائی تو مخلصین جماعت نے اس پر واہانہ انداز میں لبیک کہی اور دوستوں نے اکثر حالتوں میں اپنے مساوی سے بڑھ کر اس نیک تحریک میں حصہ لیا جس سے توقع ہے کہ جلد ہی اللہ تعالیٰ فضیلت عمر قاضی نذیر اللہ کے وعدہ جات پر پچاس لاکھ کی سترہ ہجرت سے منتخب و ز ہو جائیں گے۔

۳۔ اسی طرح جب سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ عنہ نے ہانہ نمازیوں کو اطال اللہ عمرہ و متعنا بطول حیاتہ نے

# مغربی پاکستان کا اجماعی جوائنٹ ایسوسی ایشن

## فضل عمر فاؤنڈیشن کے وعدہ جاہلیت سے قضا اور بہائی جماعتوں

ابھی تک موصول نہیں ہوئے۔

بہت سے قضاہ اور شہروں کی جماعتوں نے فضل عمر فاؤنڈیشن کے وعدہ جاہلیت سے کام لیا ہے اور سابق وعدوں پر نیا نیا رضائے کئے ہیں۔

جس ذرا ہم اللہ اسن الجزائر۔  
لیکن ابھی تک قضاہ اور دیہات کی جماعتیں بالخصوص نعلیہ سیاحت و صنعتی ضلع لاہور پستونڈی اور سندھ کے علاقوں کی جماعتیں ایسا نہیں کران کے پورے وعدے موصول نہیں ہوئے۔ اب جبکہ زمینداروں کے گھروں کو اللہ نے اپنے فضل سے گندم کی فصل سے بھر دیا ہے۔ اور ترخوں کے بڑھ جانے سے ان کے لئے مالی وسعت کے سامان پیدا کر دئے ہیں انہیں شکرانہ کے طور پر فضل عمر فاؤنڈیشن کی تحریک میں بڑھ کر وعدہ جو حصہ مینا چاہتے تھے۔

یہ تحریک تین سال کے لئے ہے یعنی وعدہ کی رقم تین سال میں ادا ہوگی۔ اس آسانی سے دستوں کو فائدہ اٹھانا چاہیے۔ اور بڑی رقم وعدے کو نہ چاہیں پھر انہیں قسط وار تین سالوں میں ادا کر دیں۔

مغربی پاکستان کے جملہ امریکہ خدمت میں یہ درخواست کی جاتی ہے کہ وہ اپنے حلقہ کی قضاہ اور دیہاتی جماعتوں کا خاص طور پر جائزہ لیں۔ اور فاؤنڈیشن کے لئے جوائنٹ کے وعدے بھجوانے میں پوری استعداد سے کام لیں۔ اللہ نے آپ کو خاص توفیق عطا کرے۔

(میکر ٹری فضل عمر فاؤنڈیشن)

## زمیندار مجلس انصار اللہ

ایسی مجالس انصار اللہ جن کے اراکین کی اکثریت زمیندار اصحاب پر مشتمل ہے اپنا پورے سال کا جہزہ فصل ربیع کے بعد بھجوا کر تھی ہیں۔ اس سال کئی مجالس نے اس طرح توجہ نہیں کی۔ جس کی وجہ سے ان کے ذمہ لبقایا ہو گیا ہے۔ عہدہ داران سے گزارش ہے کہ وہ پوری توجہ سے وقوم و مہول کر کے مرکز میں بھجوا دیں۔

جس ذرا کم اللہ احسن الجزائر۔  
(خانہ مال انصار اللہ مرکز مینا)

## حلقہ چیک جنوبی کی مجالس کی تربیتی کلاس

حلقہ چیک ۳۳ جنوبی کی مجالس (۳۱ جنوبی - ۳۳ جنوبی - ۳۵ جنوبی - ۳۷ جنوبی - ۳۹ جنوبی - ۴۱ جنوبی - ۴۳ جنوبی - ۴۵ جنوبی - ۴۷ جنوبی - ۴۹ جنوبی) کی تربیتی کلاس مورخہ ۲۱ جولائی ۱۹۷۷ء کو چیک شدہ جنوبی میں ہو رہی ہے۔ سن میں تیار کردہ سلسلہ شرکت فرمادیں گے۔ تمام مجالس کے خدام و اطفال اس میں شریک ہو کر فائدہ اٹھائیں۔ اجاب کرام جماعت کو بھی شمولیت کی دعوت ہے۔  
(ڈاکٹر محمد محسن انجمنی خانہ ضلع سرگودھا)

## درخواست دعا

میری لڑکی جس کے دو بچے ہیں عمر ۱۲ سالہ، ۱۰ سالہ سے نشوونما کی طور پر پار ہے لاہور ہسپتال میں برائے علاج داخل ہے۔ حالت بہت پریشان کن ہے۔ احباب جماعت دروہل سے اس کی صحت کا لڑکے کے لئے دعا فرمادیں۔  
ریبلا، محمد یعقوب بنگلہ خود۔ حالی مورخہ ۲۱

دفتر سے خط و کتابت کرتے وقت اپنی چٹ بٹو کا حوالہ ضرور دیا کریں

# دعا کی اہمیت

اللہ کے دربار میں دعا کی اہمیت

دعا در۔ عاجزوں پر رحم کرنے والا ہے۔ پس تم بھی دعا در بن جاؤ۔ اور پورے صحت اور دفا سے دعا کرو کہ وہ تم پر رحم فرمائے گا۔ دنیا کے شہد غرقا سے الگ ہو جاؤ اور نفسانی شہکاروں کا دین کو گنہگار نہ بنو۔ دعا کے لئے اور اختیار کرو۔ اور شکر کو قبول کرو تا بڑی بڑی فتحوں کے طور پر بن جاؤ۔ دعا کے ذریعہ کو خدا مجبور دیکھا ہے گا اور مانگنے والوں کو ایک عاقل عادت نعمت دی جائے گی۔ دعا خدا سے آتی ہے اور خدا کی طرف ہی جاتی ہے۔ دعا سے خدا اس نزدیک موصوفان ہے۔ جیسا کہ تمہاری مجالس سے نزدیک ہے۔ دعا کی یہی نعمت یہ ہے کہ اللہ ان میں پاک تہذیب سے خدا بھی اپنی صفات میں تبدیل کرنا ہے اور اللہ کے صفات غیر متبدل ہیں۔ اگر تبدیلی یا فقہ کے لئے اس کی ایک انکسار ہے جس کو دنیا انہیں حاصل کرنا ہوا اور خدا سے۔ حالانکہ اور کوئی خدا نہیں مگر اللہ تعالیٰ نے اس کو ظاہر کر دیا ہے۔ تب اس خاص نیکو کی شان میں اس تبدیل یافتہ کے لئے وہ کام کرتا ہے جو دوسروں کے لئے نہیں کرتا۔ پس وہ خزانہ سے غرض دوزاں اکبر ہے جو ایک مشنت خاک کو لیکھا کرتی ہے اسلام ۲۰۲۲-۲۰۲۳ بیکچر حضرت مسیح پروردگار علیہ السلام۔

دعا کے متعلق حضرت علیؑ نے فرمایا ہے اللہ دعا ہے اور دعا ہی وہ عبادت ہے۔ پھر حضور نے یہ آیت پڑھی وقال دیکم ادھونی استجب لکم یعنی تمہارے رب نے فرمایا ہے تم مجھ سے دعا مانگو میں اس کو قبول کروں گا۔ اس میں مانگنے والے کے لئے تسلی اور قبولیت کا وعدہ ہے۔

دوسری حدیث میں حضرت انس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ دعا عبادت کا مخز ہے۔ یعنی ہماری عبادت کی اصل غرض اور حقیقت خدا تبارک کی محبت اور معرفت ہے اور دعا سے ملتی ہے۔ جیسے بچہ داتا اور پیچھا ہے۔ تو مال کے پستان میں دو دو پیدا ہو جاتا ہے۔ جو بچے کی پرورش کا موجب ہوتا ہے۔ اسی طرح دعا سے وہ تمام وسائل مہیا آتے ہیں۔ جو خدا نے اپنے حضور اس کے لئے قرب کا باعث بن جاتے ہیں اور نیک کاموں کے متعلق روح کے لٹور ایک کشش پیدا ہوتی ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دعا کو تسلیم عبادت اور دعاؤں پر بہت زور دیتے تھے۔ اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کو بھی نہایت تاکید فرماتے تھے۔ میں بھی حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشاد کی تعمیل میں اپنا وقت نہایت منفقہ اور کوشش سے میں دعاؤں میں گزارنا چاہیے اور تمام تعلقات دنیوی کو ہلاکے طاق رکھ کر ایک تجریت کا ناکام اختیار کرنا چاہیے تاکہ ہمارا خدا ہم سے خوش ہو اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دعائیں ہمیں حاصل ہوں۔ اور اسلام کا فہم دنیا پر صلہ ظاہر ہو اس کے کلام پاک کے نور سے دنیا سوز ہو۔

یہ دعا حضرت مسیح پروردگار علیہ الصلوٰۃ والسلام دعا کی اہمیت پر زور دیتے ہوئے۔ اس کی حقیقت اور تاثیر بیان کرنے ہوئے ارشاد فرماتے ہیں۔  
"یہ خیال مت کرو کہ ہم یہی ہر روز دعا کرتے ہیں اور تم نماز دعا ہی ہے جو ہم پڑھتے ہیں۔ کیونکہ وہ دعا جو معرفت کے بعد اور فضل کے ذریعہ سے پیدا ہوتی ہے۔ وہ اور رنگ اور کیفیت رکھتی ہے وہ خاک کے دانی چیز ہے وہ گداز کے دانی آگ ہے۔ وہ رحمت کو کھینچنے والی ایک مطلق طبی کشش ہے۔ وہ موت ہے پر آخر کو زندہ کرتی ہے۔ وہ تندرستی ہے پر آخر کو کشتی بن جاتی ہے۔ ہر ایک بگڑی ہوئی بات اس سے بن جاتی ہے اور ہر ایک زہر اس سے تریاتی ہو جاتا ہے۔ مبارک وہ قیدی جو دعا کرتے ہیں۔ تھکتے نہیں۔ کیونکہ ایک من دانی پائیں گے۔ مبارک وہ اندھے جو دعا میں سست نہیں ہوتے کیونکہ ایک دن دیکھتے گلیں گے۔ مبارک وہ جو قبروں میں پڑے ہوئے دعاؤں کے ساتھ خدا کی مدد چاہتے ہیں۔ کیونکہ ایک دن قبروں سے باہر نکالے جائیں گے۔

مبارک تم جبکہ دعا کرتے ہیں کبھی ماندہ نہیں ہوتے اور تمہاری روح دعا کے لئے پختگی اور تہا تکھا لٹو باقی اور تہا سبب میں ایک آگ پیدا کرتی ہے اور نہیں تمہاری کا ذوق اٹھانے کے لئے اندھ کو نظر لینا اور انسان مشکوں میں سے جاتی ہے اور نہیں بے نامہ اور دیوار اور دروازہ دفتر بنا دیتا ہے۔ کیونکہ تم پر فضل کیا جاوے گا۔ وہ خدا کی طرف ہم بلانے میں نہایت کریم و رحیم جبار دالہ صاف

# تعمیر مسجد احمدیہ نمازگاہ در لجنات امان اللہ ممالک بیرون

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری علیہ السلام نور اللہ مرقدہ کی خلافت بابرکت پر ہونے والے سال گزرنے کی خوشی میں ممالک بیرون کی لجنات امان اللہ کی جن بہنوں کو مسجد احمدیہ نمازگاہ کی تعمیر میں حصہ لینے کی توفیق عطا فرمائی ہے۔ ان کے اسماء گرامی مع ان کی مالی قربانیاں کے درج ذیل ہیں۔ جزا ان سے اللہ احسن الجزاء فی الدنیا والاخرۃ۔ قابلین کرام سے ان سب کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

- ۵۳ - محترمہ سارہ بیگم عبدالرحمن بیٹ
- ۵۳ - محترمہ مبارکہ بیگم عبدالسلام صاحبہ بیٹی
- ۵۴ - محترمہ سردار بیگم فضل الہی صاحبہ بیٹی
- ۵۵ - محترمہ بشریہ صدیقہ صاحبہ بنت محمد اقبال بیٹی
- ۵۶ - محترمہ ارشدہ بیگم محمد اقبال شاہ صاحبہ
- ۵۷ - محترمہ امیر بیگم ڈاکٹر ولایت شاہ صاحبہ
- ۵۸ - محترمہ امینہ انحفیظ بیگم ڈاکٹر ارشد صاحبہ
- ۵۹ - محترمہ ثروت اردہ بنت

(دیکھیں الحال اولیٰ تحریک جدید ربوہ)

## خوشی کی تقاریب

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری علیہ السلام نور اللہ مرقدہ اور علیٰ درجائتہ فی الجنۃ فرمائے ہیں :-

”خوشی کی مختلف تقاریب مثلاً نکاح پر شادی پر بیٹے کی پیدائش پر مکان کی تعمیر پر یا امتحان پاس ہونے کی خوشی میں مسجد فنڈ و تعمیر مسجد ممالک بیرون کے لئے کچھ نہ کچھ دینا چاہئے۔“

حجہ و احباب جماعت احمدیہ کو چاہئے کہ اپنے پیادے کے آقا کے مذکورہ بالا ارشاد کی تعمیل میں اپنے ہر خوشی کے موقع پر مسجد ممالک بیرون کی تعمیر میں ہر دو چھوڑ کر حصہ لیں۔  
(دیکھیں الحال اولیٰ تحریک جدید ربوہ)

## ایک احمدی بچی کی تمایاں کامیابی

میری چھوٹی بہن عزیزہ طاہرہ نسرت بنت مرزا شاد احمد صاحبہ فاروقی آف پاکستان نے ۱۹۶۳ء میں پٹ وریو نوٹس سے ایم۔ ایس ایف کے امتحان میں اول پوزیشن حاصل کی تھی اور پھر اسی سال دو گورنمنٹ میڈل حاصل کرنے کے بعد کمان و لیٹننٹ سکاڑھ پر اسے پور پول پوزیشن ملی۔ پی۔ ایچ۔ ڈی کرنے کے بعد بھارت گیا تھا۔ اس نے اس سال خواتین کے فٹنل و کرم سے پی۔ ایچ۔ ڈی کا نیشنل امتحان نمایاں کامیابی سے پاس کر لیا ہے اور مورخہ ۳ جولائی ۱۹۶۷ء کو وہ خازم پاکستان پورہ گیا ہے۔ بزرگان سلسلہ تالیف و دیگر احباب جماعت و عاخرائیں کو اس کی کامیابیوں کا مبارکباد اسلام اور احمریت کے لئے ہمارے ساتھ ان کو اور اس کی اپنی ذات کے لئے باعث برکت و نزول و فضائل و اہم امور۔ ہمیں محتاج دعا ہے، ڈاکٹر منیر زکیہ شمیم ایم بی بی میں سرفرازی ڈاکٹر کے لئے اور کامیابی ۱۱ - دیبا درم گدول روڈ پارسہ گاؤنی - کراچی ۳

## ضرورت تندرہ

مجھے ایک دوست کے لئے تندرہ کی ضرورت ہے۔ کوئی صاحب فروخت کرنا چاہیں تو مصلح فرمادیں۔ اصل قیمت سے زیادہ قیمت بھی ادا کر دی جائیگی۔ عبدالرحمن کابو گڑھی ربوہ

تندرہ کو لاکھ ادا کی گئی احوال کو بڑھائی اور تندرہ کیسے نقصان دہ ہے۔

## خدام الاحمدیہ مرکزیہ کا پوبلسوال

### سالانہ اجتماع

۲۱-۲۲-۲۳ اگست ۱۹۶۷ء بمقام ربوہ

جملہ مجالس خدام الاحمدیہ کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے

کہ خدام الاحمدیہ مرکزیہ کا آئندہ اجتماع (پوبلسوال) ۲۱-۲۲-۲۳ اگست ۱۹۶۷ء

بروز جمعہ بیہفتہ اتوار اپنے مرکز ربوہ میں منعقد ہوگا۔ انشاء اللہ تعالیٰ

اراکین اور مجالس ابھی سے اسمیں شمولیت کے لئے تیار ہونے شروع کر دیں۔

اس بارہ میں تفصیلات عنقریب شائع کی جارہی ہیں۔

(مستند خدام الاحمدیہ مرکزیہ - ربوہ)

## فضل عمر قراءت و تدبیر کیسے

### صدر لجنہ امان اللہ سٹاکٹ ٹاؤن سرگودھا کی

#### قابل تقلید مساعی

یہ امر نہایت حوصلہ افزا اور بے کادہ تھا کہ فضل عمر قراءت و تدبیر کیسے کے فضل سے حضرت مسیح الہود و معنی اللہ تعالیٰ علیہ السلام کی پیادہ یادگارہ فضل عمر قراءت و تدبیر کیسے کے لئے جہاں امر اور اور ہندوستان جاتے آئے متناہی ہمتیں مصروف اور کوشاں ہوئیں ان لجنہ امان اللہ کی عہدہ دار بیٹیں بھی اپنی ذمہ داری کو پورے طرح محسوس کر کے فائدہ بخشش کو کامیاب بنانے کے لئے مصروف عمل ہیں۔ اس ضمن میں سلف سٹاکٹ ٹاؤن سرگودھا کی صدر لجنہ محترمہ خورشیدہ بیگم صاحبہ ڈاکٹر عبداللطیف صاحبہ کی قابل قدر و قابل تقلید مساعی کا تذکرہ کا بل ذکر ہے۔

محترمہ خورشیدہ بیگم حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری علیہ السلام نے انشاء اللہ ان کے منبرہ التزیین کی خدمت بابرکت میں اپنے عربیہ مورخہ ۲۷ جون ۱۹۶۷ء پر تحریر فرمائے ہیں۔

”چونکہ سٹاکٹ ٹاؤن دور دورہ تک پھیل گیا تھا۔ اس لئے ہر جگہ لجنہ امان اللہ کی گفتگو کرنے سے یہ لجنہ قائم کر دیا ہے۔ صدر لجنہ کو چاہئے ہے۔ چنانچہ تمام سٹاکٹ ٹاؤن کا دعوہ کر کے فضل عمر قراءت و تدبیر کے لئے ہر جگہ سے پانچ ہزار کے قریب دعوہ جات اور ایک ہزار و صومالیہ۔ انشاء اللہ۔ یہ کام جاری رکھیں گی۔ جتنوں کی خدمت میں عاجز اور دعا کی درخواست ہے۔ انشاء اللہ تعالیٰ مجھے اس عظیم ذمہ داری کو خوش اسلوبی سے ادا کرنے کی توفیق بخشنے اور خدمت دین کی زیادہ سے زیادہ توفیق عطا فرمائے۔ آمین ثم آمین، محترمہ خورشیدہ بیگم صاحبہ کا یہ جذبہ عمل اور احساس ذمہ داری جگہ جگہ اور عہدہ داران جماعت کے لئے قابل تقلید ہے۔ انشاء اللہ تعالیٰ طمہ صوفیہ کو دنیا و آخرت میں جزا دے نیز عطا فرمائے۔ (سیکرٹری فضل عمر قراءت و تدبیر)

## ضروری تصحیح

الفضل مورخہ ۱۷ جولائی کے صفحہ پر جو اعلان دار القضاہ شائع ہوا ہے۔ اس کی آخری سطور پر سمجھا جاتا ہے کہ تیس یوم کی بجائے تین یوم شائع ہو گیا ہے صحیح فقرہ یوں ہے۔ ”ہر اگر کسی وراثت وغیرہ کو اس پر کوئی اعتراض ہو تو تین یوم تک اطلاع دی جائے۔“ احباب تصحیح فرمائیں۔



# بچوں کی تربیت سے متعلق زریں ہدایات

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے اہم ارشادات

دوسرا نقص جو اس غربت کی وجہ سے پیدا ہوتا ہے وہ اس طرح کہ بعض ماں باپ ایسا تو نہیں کرتے کہ بچہ خود کھائے اور بچہ کو نہ دے لیکن جب بچے کے دل میں کسی چیز کی خواہش پیدا ہوتی ہے اور وہ خود نہیں خرید سکتے تو دوسروں سے مانگ کر کہہ جاتے ہیں کہ مجھے کچھ دے دو اسے وہ دے دیتے ہیں مگر اس طرح سے بچے کو اس کے کچھ کی خواہش کو ماریں اور جس کی خواہشات کو ابھارتے ہیں حالانکہ اگر بچے کو کھانا دیا جائے کہ بچہ غیبی ہو یہ چیزیں خرید سکتے تھے جیسا ہمارے بچے کو نہیں ہے۔ وہ اتنا کہہ دیجئے کہ بچہ بھی خوش ہو جائے لیکن اگر اپنے اس کچھ نہیں اور بچے کی خواہش کو دوسرے سے چیرے کر دیں گے تو اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ بچے کے اندر صبر اور قناعت کا مادہ نہیں پیدا ہوگا اور اس کی خواہش بہت بڑھ جائے گی پس ہزار گوارا ہے کہ وہ اپنے بچوں کی خواہشات کو ابھاریں نہیں بلکہ ان کو مارنے کی کوشش کریں تاکہ ان کے اندر صبر اور قناعت کا مادہ پیدا ہو۔ پھر اسے مقامات پر بھی لے جاتا ہے جہاں لڑائی لڑائی اور جھگڑا ہوتا ہے۔ بچوں کو ایسے مقامات پر رکھنے سے نہیں روکنے چاہیے بلکہ بڑوں کو بھی یہی حکم ہے کہ لاتعداد عینیت الٰہی کا احتجاج نہ کرے جو چیزیں ہمارے پاس نہیں اگر دوسروں کے پاس ہے تو اس کو دکھانا بھی گوارا ہے۔ لیکن اس سے خواہش پیدا ہوگی بعض غرب آدمی اپنے بچوں کو ایسے مقامات پر کہ جہاں امیر لوگ کھاتے پیتے ہیں رکھتے ہیں اور دیکھنے سے نہیں روکتے جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اس بچہ کی ان کے اندر خواہش پیدا ہوتی ہے اور جب ان کی خواہش پوری نہیں ہوتی تو پھر کسی دوسرے طرح اس چیز کے حاصل کرنے کی بے جا کوشش کرتے ہیں۔ اس لئے ماں باپ کا فرض یہ ہے کہ وہ بچوں کو ایسے جگہوں سے روکے اور وہاں ان کو رکھ کر بڑے دیں۔ ایسی حالت میں کسی کو کچھ کھانے پینے دکھانا بھی صحیح ہے۔ جس سے لاپرواہی اور خواہش پیدا ہو سکے جو بچوں کی آمدگی کا موجب ہوتی ہے۔ عرض والدین اپنے بچوں کی تربیت کے لئے اگر ان باتوں کی احتیاط رکھیں تو ان کے اخلاق کی درستی میں بہت کچھ تقویت پیدا ہو سکتی ہے۔

اس کے اجر میں یہ لکھا جاتا ہے کہ بچوں کے اخلاق اور عادات کی درستی اور اصلاح کے لئے میرے نزدیک سب سے زیادہ ضروری امر نماز باجماعت ہے۔ بچوں کو نماز باجماعت ادا کرنے کی عادت ڈالنی چاہیے مگر یہ عمر زیادہ نہیں لیکن مجھے اتنے لوگوں سے ملنے اور جانچ پڑتال کا موقع ملا ہے اور ساتھ ہی میری طبیعت کو خدا تعالیٰ نے ایسا حساس بنا دیا ہے کہ سو سال کی عمر والے بھی اپنی عمر کے بچوں کے بعد دنیا کی ادب و بیعت اور اچھے رسم کو اتنا محسوس نہیں کر سکتے جتنا میں محسوس کرتا ہوں۔ میں نے اپنے تجربے میں نماز باجماعت سے بڑھ کر کوئی چیز نیکی کے لئے ایسی نہیں دیکھی۔ سب سے بڑھ کر نیکی کا اثر کرنے والی نماز باجماعت ہی ہے۔ اگر اس ات الصلوٰۃ تنہی عن الفحشاء والمنکر۔ کی پوری تشریح نہ کر سکو تو اس اپنی زبان کا قصور سمجھ لیا۔ روز میرے نزدیک نماز باجماعت کا پابندی ان خواہ وہ اپنی بدوں میں ترقی کرتے کرتے اہلس سے بھی آگے نکل جائے۔ پھر بھی میرے نزدیک اس کی اصلاح کا موقع نہ ہوتا ہے۔ اس لئے ایک تم بھرا اور ایک۔ ان کے بارے میں میرے خیال میں نہیں آتا کہ کوئی شخص نماز باجماعت کا پابند ہو اور پھر اس کی اصلاح کا موقع نہ رہے خواہ وہ کتنا ہی بدیوں میں مبتلا کیوں نہ ہوگی۔ ہونے کے متعلق نماز کے موثر ہونے کا مجھے اتنا کمال یقین ہے کہ کسی غیر صالح نے اس قسم کھا کر بھی کہہ سکتا ہے کہ نماز باجماعت کا پابند خواہ کسی ہی بد اعمال کیوں نہ ہو کسی ہوا اس کی ضرورت اصلاح ہو سکتی ہے اور وہ صالح نہیں ہوتا۔ اور یہی شرع صمد ہے کہہ سکتا ہوں کہ آخری وقت تک اس کے لئے اصلاح کا موقع ہے۔ مگر وہ نماز باجماعت کا پابند اس رنگ میں ہو کہ اس کو اس میں لذت اور سرور حاصل ہو۔ میرے نزدیک ان ماں باپ سے بڑھ کر اولاد کو کوئی دشمن نہیں جو بچوں کو نماز باجماعت ادا کرنے کی عادت نہیں ڈالتے۔ بڑا آدمی اگر خود نماز باجماعت نہیں پڑھتا تو وہ منافق ہے۔ مگر وہ لوگ جو اپنے بچوں کو نماز باجماعت ادا کرنے کی عادت نہیں ڈالتے وہ ان کے خونی اور تلی ہیں۔ اگر ماں باپ بچوں کو نماز باجماعت کی عادت ڈالیں تو کبھی ان پر ایسا وقت نہیں آسکتا کہ یہ کہا جاسکے

کان کی اصلاح ناممکن ہے۔ اور وہ قابل علاج نہیں ہے۔  
دوسری بات جو ان کی تربیت میں نقص ڈالنے والی ہے وہ یہ ہے کہ بچے کا محبت کی وجہ سے بچوں کے بے جا آرام و آسائش کا خیال رکھا جاتا ہے اور ان کو سختی اور مشقت کی عادت نہیں ڈالی جاتی۔ جب بچے کھینچے کو نہ دے کے لئے سخت گرمی اور دھوپ میں نکلے مگر اور ننگے پاؤں نکل جاتے ہیں یا سر میں پھرتے رہتے ہیں تو کیا وجہ ہے کہ نماز باجماعت پڑھنا مانا یا سختی اور مشقت تصور کی جائے۔ اگر اپنی ضرورتوں کے لئے وہ نہ گرمی کی پڑاوا کرتے ہیں نہ سردی کی اور اس میں کسی قسم کی تکلیف محسوس نہیں کرتے تو نماز باجماعت میں ان کو کیا تکلیف ہو سکتی ہے۔ عرض بچوں میں برداشت اور جدوجہد کی عادت پیدا کرنی چاہیے۔ آج کا اہمیت سے اس قسم کے سامان پیدا ہو گئے ہیں جو بچوں میں سختی اور جدوجہد کی روح کو کھنکھانے والے ہیں اور عام طور پر سکولوں میں ایسے ناز و نخر کے کے سامانوں کا درجہ پایا جاتا ہے۔ مثلاً سر کے گلے سے اس خاص صورت کے بچے بال رکھنا۔ اس قسم کے ناز و نخر کی بھی وجہ ہوتی ہے کہ وہ چاہتے ہیں کہ میں خوبصورت سمجھا جائے۔ ہم سے لوگ پیار کریں۔ یہ بالکل زنا نہ حاصلتیں ہیں میں نے دیکھا ہے کہ ہمیشہ ایسے لڑکوں کی مجال ادا کا کلب دلچراہی ان کی گفتگو بالکل زنا نہ طرز پر ہوتی ہے۔ پس کھانے میں بیٹے میں اس میں بچوں کو ناز و نخر سے نہ ڈالنا چاہیے۔

ہیں اور عام طور پر سکولوں میں ایسے ناز و نخر کے کے سامانوں کا درجہ پایا جاتا ہے۔ مثلاً سر کے گلے سے اس خاص صورت کے بچے بال رکھنا۔ اس قسم کے ناز و نخر کی بھی وجہ ہوتی ہے کہ وہ چاہتے ہیں کہ میں خوبصورت سمجھا جائے۔ ہم سے لوگ پیار کریں۔ یہ بالکل زنا نہ حاصلتیں ہیں میں نے دیکھا ہے کہ ہمیشہ ایسے لڑکوں کی مجال ادا کا کلب دلچراہی ان کی گفتگو بالکل زنا نہ طرز پر ہوتی ہے۔ پس کھانے میں بیٹے میں اس میں بچوں کو ناز و نخر سے نہ ڈالنا چاہیے۔

(الفضل، ۱۶ جون ۱۹۶۵ء)

# امراء و صدر صاحبان کی توجہ کے لئے

خدا تعالیٰ کی خاطر مال پیش کرنا لالہ بہت زیادہ برکت حاصل کرتا ہے

نفل عمارت و پیش کی تحریک میں خدائے تعالیٰ کی خاطر اپنا مال پیش کرنا اور دل کھول کر پیش کرنا اس سے آپ کو بہت زیادہ برکت اور رحمت ہے کی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کیا سچہ فرمایا ہے۔  
۱۔ اگر کوئی تم سے خالصتاً سے خالصتاً کر کے اس کی راہ میں مال خرچ کرے گا تو میں نہیں رکھتا ہوں کہ اس کے مال میں مجھ کو دوسروں کی نسبت زیادہ برکت دی جائے گی کیونکہ مال خود بخود نہیں آتا بلکہ خدا کے ارادہ سے آتا ہے پس جو شخص خدا کے لئے خالصتاً مال خرچ کرے وہ ضرور سے پائے گا (ارشاد تالیف رسالت)  
نفل عمارت و پیش کی تحریک میں ہمیں اور میں سال کے لئے جس قدر صلہ اور جس قدر زیادہ اس تحریک میں آپ اپنے مال کو پیش کریں گے اسی قدر صلہ و مغفرت فائدہ مند ہے حضرت خلیفۃ المسیح انان المسیح الموعود من اللہ تعالیٰ عنہ کے حضور کا دل

حکومت نے یکم جولائی سے پوسٹ کارڈ کی قیمت میں دو پیسہ کا اضافہ کر دیا ہے۔ لیکن اب کارڈ پر پانچ کی بجائے سات پیسے کے ٹکٹ ہونے چاہئیں۔ اس حکم کو نافذ ہونے سے دو مہینے سے زیادہ ہو گئے ہیں۔ مگر ابھی تک بعض اصحاب پانچ پیسہ کا کارڈ استعمال کر رہے ہیں۔ جو بزرگ ہو کر کہتے ہیں اور یہاں ان پر چار پیسے اور ایک پینے ہیں۔ ایسے اصحاب میں جو اب تک پانچ پیسے کا پوسٹ کارڈ استعمال کر رہے ہیں۔ صرف دیہات میں رہنے والے دوست ہی نہیں بلکہ شہر والے میں رہنے والے اچھے تعلیم یافتہ دوست بھی شامل ہیں۔

انصار میں سے بھی متعدد مرتبہ اعلان ہو چکا ہے مگر اصحاب نے اس خط توجہ نہیں کی۔ امراء و صدر صاحبان حملہ اصحاب جماعت کو اس سے آگاہ فرمائیے کہ وہ پوسٹ کارڈ جو الٹا ڈالنے سے پہلے یہ نسل کر لیا کریں کہ اس پوسٹ پیسے کے ٹکٹ ہی ہیں۔

(پرائیویٹ کوئی حضرت خلیفۃ المسیح انان)

شعبہ ترجمہ، ۵۲۵

کی توجہ کا سلسلہ شروع ہو چکا (سلیفٹا نفل عمارت و پیش)